
	CM1-CM2        littérature :  contes des origines
Ecrire un conte des origines sur la faune et la flore de notre forêt

	Séance 1

	Objectifs :découvrir un nouveau genre littéraire : le conte des origines

                 Dégager les caractéristiques de ce type d’écrits

                 Lire un texte à haute voix et le comprendre

                 Lire un texte silencieusement et le comprendre

                 Ecouter un conte et le comprendre

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	découverte
	10’
	Collective
	LECTURE conte par enseignante « arachné »

" est-ce qu’il ressemble aux contes que vous avez déjà lu ou entendu ? pourquoi ? ".

écrire les réponses au tableau 
	Arachné

	Lecture 
	10’
	individuelle
	Lecture des trois contes
	Les arbres 

Les animaux

Le lièvre

	
	5’
	collective
	
	


	 

Mise en commun
	5’
	collective
	Quel(s) point(s) commun(s) entre ces nouveaux textes et le premier ?
	

	Synthèse
	5’
	Collective
	Quelles sont les caractéristiques du conte des origines ?

Ecrire au tableau
	

	Séance 2

	Objectifs :faire la distinction entre un CDO et un autre conte

                  Création d’une liste de caractéristiques du CDO

                  Lire un texte silencieusement et le comprendre

                  Lire un texte à haute voix et le comprendre

                  Ecouter un texte lu par un autre et le comprendre

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Rappel
	3’
	Collective
	Rappel des caractéristiques mises en évidence dans la première séance
	

	Lecture 
	10’
	Individuel puis mise en commun
	Lecture puzzle « le crocodile »

Remise en ordre du texte
	Fiche 1

	Lecture 
	10’
	Individuelle

(groupe de 4 pour discussion)
	Chaque groupe lit le texte qui lui a été donné

Discussion en groupe pour déterminer la nature du conte
	La princesse sur un petit pois             Les trois fils       Les lutins cordonniers
Le chacal  5

la scolopendre 14

Les chouettes 7

	Mise en commun
	25’
	Collective
	Chaque groupe résume le conte qu’il a lu et dit s’il s’agit ou non d’un CDO et pourquoi.

Etude de la structure des CDO

(situation dans le tps du CDO, une chose qui n’est pas comme elle l’est maintenant, une action, une conséquence qui fait de la chose ce qu’elle est maintenant, une conclusion)
	

	Séance 3 

	 Objectifs  : Lire un texte silencieusement et le comprendre

                    Définir les caractéristiques de la phase d’introduction, du début du conte

                    Ecouter un texte lu par un autre et le comprendre

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Rappel
	10’
	Individuelle puis mise en commun
	Dans le texte « le premier porc épic » retrouver les 3 étapes du récit 
	Fiche 2

	Lecture
	15’
	Individuelle 
	Etudier le début  de 4 contes , repérer à qu’elles questions ils répondent

Chacun lis un des contes et complète la fiche
	Fiche 5 et livret

	Mise en commun
	15’
	collective
	Mise en commun, synthèse
	

	Lecture
	15’
	individuelle
	Lecture  de 4 autres contes , repérer si les débuts répondent aux questions vues précédemment

Chacun lis un des contes et complète la fiche
	Fiche 6 et livret

	
	15’
	collective
	Mise en commun, synthèse
	

	Séance 4

	Objectifs : Utiliser les connaissances acquises antérieurement

                  Lire un texte silencieusement et le comprendre

                  Produire le début d’un conte en respectant les caractéristiques définies auparavant

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Lecture
	20’
	individuelle
	Recopier en les mettant dans l’ordre le début de 2 contes
	Fiche 7

	Mise en commun
	10’
	collective
	Lecture des deux débuts
	

	production
	15’
	individuelle
	Imaginer et écrire le début d’un conte 
	Fiche 9

	Lecture
	15’
	collective
	Lecture des productions
	

	évaluation
	10’
	individuelle
	A l’aide da la grille d’évaluation, du travail d’un camarade
	Grille d’évaluation

	Séance 5

	Objectifs : Lire un texte silencieusement et le comprendre

                    Repérer l’opposition entre les situations initiale et finale

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Rappel
	5’
	collective
	Rappeler les caractéristiques du début d’un conte
	

	lecture
	10’
	individuelle
	Lire les débuts et les fins proposées et les associer
	Fiche 13

	lecture
	10’
	collective
	Lecture des 4 débuts et fin
	

	Lecture
	15’
	individuelle
	Affiner l’analyse des débuts et fins pour mettre en évidence les oppositions : compléter la fiche 
	Fiche 14

	lecture
	20’
	collective
	Correction de la fiche puis lecture des 4 contes
	livrets

	Séance 6

	Objectifs :mise en place des groupes

                 Choix du sujet

                 Production d’une trame du récit :

                 Utiliser les connaissances acquises antérieurement

                 Travailler en groupe

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Création des groupes
	10’
	Collective
	Présentation du travail (par 2, production d’un conte des origines

Formation des groupes
	

	Choix des sujets
	10’
	En groupe
	Choix du sujet que le groupe va traiter
	

	Production
	30’
	En groupe
	Production de la trame du conte
	Fiche 8 

	Mise en commun
	20’
	Collective

	Mise en commun des différentes trames

Discussion sur la validité de chacune et des ajustements possibles
	Travaux des élèves

	Séance 7

	Objectifs :production d’un écrit 

                ajustement de la trame des contes 

                Utilisation des connaissances acquises précédemment

                 Travailler en groupe

	Etapes 
	Durée 
	organisation 
	Déroulement 
	Matériel 

	Production
	15’
	En groupe
	Les élèves écrivent leurs textes
	Feuille 

	Remédiation
	15’
	Collective
	lecture des travaux de chaque groupe

Remédiation des élèves entre eux
	Travaux des élèves

	Production
	20 à 30’
	En groupe
	Reprise des productions en apportant les modifications proposées par les autres
	feuille

	Séance 8

	Objectifs :production d’écrits

                Ajustement par rapport aux remédiations des autres

                Utilisation des connaissances acquises précédemment

                Travail en groupe

	Etapes 
	Durée 
	Situation de la classe
	Déroulement 
	Matériel 

	Mise en commun
	20’
	Collective
	Lecture des différentes productions 
	Productions des élèves

	Production
	20’
	En groupe
	Dernier jet + travail sur la présentation

Certains groupes commencent à taper leur conte
	

	prolongements

	Objectifs :production, créer, modifier et exploiter un document à l’aide d’un logiciel de traitement de texte

                 Saisir un texte, le mettre en forme en utilisant à bon escient le traitement de texte

                 Utiliser de façon raisonnée le correcteur orthographique

                  Production d’illustrations

	Etapes 
	Durée 
	organisation
	Déroulement 
	Matériel 

	Production
	45’
	En groupe
	Production des illustrations en rapport des contes
	Matériel arts plastiques

	Production
	45’
	En groupe
	Saisie du conte sur ordinateur et enregistrement 
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